

中印尼高级别对话第二次会议举行 传递哪些信息？



长江评论 中国和印尼同为发展中大国 经贸合作强劲
双方也都总结了中印尼两国去年合作取得的成果



长江评论 中国和印尼同为发展中大国 经贸合作强劲
2021年印尼与中国的贸易额增长了54%

当地时间7月9日，国务委员兼外长王毅在巴厘岛同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特共同主持中印尼高级别对话合作机制第二次会议，印尼外长蕾特诺也出席了这次对话会。去年6月5日，中国同印尼首次举行这种高级别的对话会，极大深化了双方的交流合作。如今，在新冠疫情冲击全球，世界面临百年未有大变局的背景下，中国和印尼的合作，还将呈现哪些特点？《长江新闻号》邀请华中师范大学中印尼人文交流研究中心副主任陈菲，为您带来特别观

陈菲：这是中印尼高级别对话合作机制的第二次会议，第一次会议去年在中国贵阳举行。中国和印尼的合作非常重要，中国和印尼都是重要的亚洲国家，一个是亚洲第一大经济体，一个是亚洲第五大经济体。中印尼都是人口大国，中国世界第一，印尼世界第四。同时，中印尼也都是重要的发展中国家，两国有很多共同利益，在很多事务上也有共同的主张。

在中印尼高级别对话合作机制第二次会议上，双方也总结了中印尼两国去年取

得的成果。首先是经贸领域，在今年3月31日，印尼外长蕾特诺对华访问期间，就曾激动地对王毅外长说，2021年印尼与中国的贸易额增长了54%，增幅额度超过1100亿美元。而且蕾特诺表示，印尼对贸易量增加和贸易逆差缩小感到很高兴。其实印尼外长说的数字还保守了。中国海关公布的数据显示，2021年，中印尼贸易额其实超过了1200亿美元。

在新冠疫情的背景下，中印尼的抗疫合作也在加强，中国政府将继续协助印尼建立东南亚地区新冠疫苗的生产中心，中方多家疫苗企业通过不同的技术路线与印尼开展研发、采购、灌装、生产等方面的合作，帮助印尼提升疫苗产能。印尼不仅能满足自身的疫苗需求，还能向东南亚其他国家出口疫苗。

同为发展中国家，在国际舞台上，中国和印尼对很多国际问题的看法和见解高度一致。作为G20轮值主席国的印尼，昨天提出了相互尊重、齐心协力、另外共同关注脆弱的发展中国家的经济和人民生活。印尼的这些看法和中国不谋而

合。7月8日，国务委员兼外交部长王毅在G20外长会的发言就强调，“坚持践行真正的多边主义”，这才是G20的初心。

上个月，印尼-中国商业伙伴论坛在雅加达举行。中国驻印尼大使陆慷表示，中印尼经贸合作，跨越疫情影响，实现逆势增长。近年来，中印尼关系保持强劲发展势头。双方成立高级别对话合作机制，构建了政治、经济、人文、海上合作“四轮驱动”新格局，树立了发展中国家和地区国家精诚合作、互利共赢的新典范。两国经贸合作基础实、韧性强、发展快。中国连续9年成为印尼第一大贸易伙伴。

谈到2021年中印尼贸易额，印尼驻中国大使周浩黎高度赞赏所有印尼出口商的努力和辛勤工作，周浩黎大使指出，在巨大的挑战中，印尼出

口商仍然具有提高出口的高昂斗志，同时也感谢中国相关部委和机构的支持。我们也能看到周浩黎大使在很多商贸促进活动上的身影，中国驻印尼大使更是如此。

6月20日早上，陆慷大使和印尼宗教领袖纳沙鲁丁大伊玛目会晤，促进中印尼宗教与社会交流。当天陆慷大使还同刚刚回到雅加达的印尼外长蕾特诺举行了会晤，还和印尼海洋渔业部长瓦赫尤商谈了中印尼渔业领域的合作。中印尼经贸合作可谓是“潮平两岸阔，风正一帆悬”，在这其中，“伙伴关系”是中印尼经贸合作源源不竭的动力。但是在这个过程中，我们也能看到中印尼方方面面的力量都在努力，都在努力推动两国合作朝着更深层次发展。

原创 长江新闻号
长江新闻号



长江评论 “伙伴关系”是中印尼经贸合作源源不竭的动力
印尼驻中国大使周浩黎就高度赞赏